

## IMPRESIONES DE ALCAZARQUIVIR

Invitado por el kaid Sidi Abd-es-Selam el Jalati, que ceremonioso y cortés, deseaba hacer un tiempo que pasase un día en su compañía en las pintorescas y valiosas posesiones que en las inmediaciones de la próxima posición militar francesa de Arbana posee, aprovecho la esplendidez de este domingo primaveral para corresponder a su ofrecimiento.

Es poco más de mediodía cuando partimos. Mi buen y antiguo amigo el kaid de nuestros tabores, Mohamed ben Yilali el Yhaznani, que ya hace años conoció en la antigua posición de Akba el Kola, de triste recuerdo, galantemente me ha ofrecido su magnífico «Citrcén» y me acompaña en la excursión. Es de color cetrino el rostro de mi amigo, en el que constantemente el dibujo de una sonrisa deja ver entre una fila de blancos dientes, la nota de unos colmillos de oro que le coloran ya años en la tangerina y cosmopolita ciudad de las discordias, un dentista americano. Viste magnífica chilaba de fino paño color gris perla y se toca con un rojo fez que no hace aún una quincena de días le fué atravesado, muy cerca de una sien, por una bala rifeña, cuando en el poblado de Yagusa y al frente de su harca en vanguardia de nuestra columna, Hmpibaba de enemigo el frente de nuestras posiciones de primera línea.

El cielo intensamente azul, semeando un inmenso zafiro, parece todo hecho de una sola pincelada, y solo allá a lo lejos por encima del macizo de Sar-Sar flotan algunos girones de blanco celaje.

Ante los ojos medio cerrados por la violencia de la marcha, se extiende inmensa pradera que semeja un mar de esmeralda, salpicado de margaritas y anapolas, limitado en el fondo por el ramaje espeso y obscuro de los viejos olivos y de los verdes naranjos que cargados de fruto, bordean las orillas del Lucus, que por ancho cauce corre paralelo a nuestro camino.

Nos cruzamos en nuestra rápida marcha con los autobuses correos de la vecina zona y poco antes de llegar al puesto militar francés, en cuyas inmediaciones acampan unos escuadrones de Sphais que envueltos en sus amplias capas rojas, descansan o dormitan con pereza africana en ambos lados del camino; dejamos a la izquierda un paredón, en el que grandes letreros pintados de negro marcan las rutas

y distancia en kilómetros a Rabat, Casablanca y Fez para tomar la empinada cuesta que ha de conducirnos al aduar del que es Chej nuestro amigo.

Jadea el motor por el esfuerzo; unos moritos saludan a nuestro paso, como les enseñaran en la Medarsa francesa y dándonos la sensación de que tocan sus rapadas cabezas, en vez de turbantes con kepis de ancha visera, y en unos pocos minutos nos encontramos a la puerta del Azib, donde afable y sonriente nos espera Abd es-Selam, que nos tiende sus blancas y pulidas manos.

Ladran los perros guardianes del ganado, perros famélicos, sorprendidos por la para ellos extraña visita, y atravesando un jardín, en cuyos no muy cuidados arriates lucen las flores silvestres, toda una vasta variedad de colores, pronto nos encontramos en amplio salón, en uno de cuyos extremos, nos brindan descanso toda una colección de colchonetas, cojines y almohadones, mientras hierve el agua, en artístico Semovar de plata repujada, que es vertida en rica tetera de análogo metal donde es preparada la infusión de penetrante aroma que nos sirven en unas tazas, que una esclava de negrura de ébano coloca en nuestras manos, mientras nuestro amigo siempre atento a los detalles, da instrucciones a los criados que han de servirnos la comida.

Comemos. Con toda ceremonia es partido el pan a trozos. Sobre la enana mesa, es colocada una cazuela de metal reluciente que contiene un cordero de regular tamaño, saturado de especias. Paladeamos después unos pollos. Más cordero con verduras. Después carne de vaca condimentada de tres o cuatro formas diferentes, hasta que cansadas ya nuestras mandíbulas y repletos nuestros estómagos, saboreamos con deleite unas tazas de té aromatizado de azahares y hierba buena.

Hay un largo rato de sobremesa, durante la cual mi ordenanza me trae orden de presentarme al obsecurecer al jefe de mi columna. Nos despedimos y ya anochecido cruzamos el zoco de Sidi Ba Almed para cumplimentar la orden recibida que, concisa y lacónica, hoy cumplimentamos embarcando en el ferrocarril en dirección a Larache.

CARLOS R. DEL CAMINO.

19 Abril de 1926.

## A bordo del «Elsas»

### UNA CONVERSACION CON EL JEFE DE ADMINISTRACION

Estamos a bordo del hermoso navio alemán «Elsas». La cubierta espaciosa ha sido convertida en elegante salón de recepción y en ella, recibiendo muestras inequívocas de la caballerosidad y cortesía, de la galantería de los marinos alemanes, se halla la sociedad mahonesa, que ha sido invitada a la simpática fiesta por los Jefes y Oficiales, deseosos de corresponder a las innumerables deferencias que en nuestra ciudad reciben.

La cubierta del «Elsas» está esplendente de hermosura y distinción, de cortesía y buen tono. Una orquesta ameniza la velada y lanza al aire los acordes de modernas danzas, a cuyos sonos gentiles parejas siguen el ritmo y compás del «One step».

En un momento de descanso nos encontramos algo separados del bullicio y nos acompañan distin-

guidas y bellas señoritas, hermosas clavellinas de los cármenes de España, en cuyos ojos adivinamos un deseo: ver el buque.

Deseamos complacer a nuestras amigas y nos acercamos al Jefe de Administración del buque D. Kurt Lanz, en cuyo rostro se refleja la bondad de su alma y en sus ojos la satisfacción que nuestra súplica le produce.

En un correcto castellano nos contesta complacido y dedica una galantería a nuestras acompañantes que sonríen complacidas. Con tan excelente guía comenzamos nuestra incursión y recorremos el buque desde la cubierta a la sala de máquinas, sin dejar de visitar el espléndido comedor de oficiales, ni el comedor de tropa, admirando todas las dependencias de la bella nave, en la que se observa una limpieza escrupulosa que despierta la

admiraación de nuestras amiguitas:

— ¡Que limpio está todo! dicen unas a otras, y D. Kurt, que nos explica en aquel momento algunos detalles de la vida del marinero alemán, sonríe satisfecho, y como para exaltar más la admiración de las visitantes, nos lleva al alojamiento de la marinería.

Es un recinto como el de todos los buques, pero en éste parece que la consigna y el lema es limpieza y aseo escrupuloso. Los marineros que se hallan en esta dependencia nos saludan y sonríen. Todos tienen color sano, como hombres que practican las reglas de higiene y reciben buena alimentación y parecen satisfechos de su suerte, siendo cada uno y en conjunto grandes devotos de la disciplina.

Una de nuestras amiguitas al volver a cubierta después de recorrer el buque en todas sus dependencias dirige una pregunta a nuestro acompañante.

— ¿De qué proviene esa satisfacción que se observa en el rostro de todos los tripulantes?

— Sencilísimo, contesta D. Kurt Lanz. A bordo todo está dispuesto en forma para que el marinero esté contento y cumpla gustoso su obligación, que en navegación es penosa. Nuestros marineros, prosti-gos, tienen sus afectos en Alemania pero aman también su profesión y su buque.

— ¿Qué comidas recibe la marinería?, pregunto yo a mi vez que recuerdo mi profesión de periodista y quiero aprovechar la visita para una información.

— Las comidas son dos, contestá-nos nuestro interlocutor, abundantes y nutritivas. Los menús se confeccionan con esmero y teniendo muy en cuenta el gusto del marinero alemán.

Nuestro acompañante es conocido a bordo con el nombre de «padre de los marineros», a los que cuida y atiende en realidad como si fueran sus propios hijos. En nuestra conversación llegamos a mostrar nuestra extrañeza porque hemos visto unos marineros alemanes que confeccionaban pan en la Panadería Militar de Intendencia y

esto dá a ocasión a nuestro amable acompañante para extenderse en algunas consideraciones que recojo en la memoria para transmitir hoy a estas cuartillas que al lector de EL BIEN PÚBLICO ofrezco.

— No; no ha de causarle extrañeza que nuestros marineros se elaboren el pan. Nuestros marineros no están acostumbrados a ese pan blanco que aquí se elabora, ni les fuera conveniente por su falta de sustancias nutritivas, puesto que han de trabajar arduamente en sus ejercicios, en los trabajos de a bordo. Ellos prefieren el pan que llaman integral, gris o negro, y para ellos, a más de serles más sustancioso, les es de mayor beneficio.

Salimos de Kiel el 1.º de mayo y no hemos tocado en puerto alguno hasta el día 22 que llegamos a Mahón. Conservar pan para una tan larga travesía sería difícil y durante ésta lo fabricamos a bordo, pues llevamos existencias de muchos kilogramos de harina de trigo y centeno, maíz etc. En navegación funcionan nuestras tahonas y sin pecar de inmodestia les diré que nuestras instalaciones panificadoras son admirables, con los últimos adelantos, pero estando anclados en puerto, la temperatura de los hornos con la natural siempre en todo buque, se hace insoportable y pudiendo ser, se elabora el pan en tierra.

Al llegar a Mahón pensé en esto: ¿Por qué sufrir los calores bochornosos de la tahona a bordo? En la ciudad visité una panadería y el horno y la instalación nos resultó insuficiente. Pensé que en Mahón, dada su importancia, habría una Panadería Militar y comencé las gestiones para ver si había posibilidad de que en ella elaboráramos el pan para las dotaciones. Lo pedí para mis niños, para mis marineros alemanes y hallé toda clase de facilidades por parte del Jefe de Intendencia, Jefe de Estado Mayor y muy especialmente también por ese digno señor General que tiene el mando de la Isla.

Ya tiene V. explicado como es que nuestros marineros trabajan el pan en el Horno Militar.

Le digo entonces que como periodista aprovecharé sus palabras para hacer una información y entonces teidiéndome la mano afectuosamente, me dice: Si habla V. de las palabras de este hombre que quiere a sus marineros, no olvide de expresar mi más ferviente gratitud al señor General, a los señores Jefes de Intendencia y a cuantos me han facilitado el logro de mi deseo en favor de la alimentación de los marineros.

Así lo ofrecí y así lo cumplo. Seguimos hablando con don Kurt y nuestras lindas acompañantes que han seguido con curiosidad la conversación, se admiran al saber que nuestro acompañante, hombre de unos cuarenta años de edad, de rostro sonriente y aspecto noble, que habla bien el español, hace unos meses que no sabía una palabra de nuestro idioma que estudió y aprendió al tener noticia de que se efectuaría el actual cruceo por el Mediterráneo.

Estamos otra vez sobre la cubierta y hasta nosotros llega el sonar de la orquesta. Nos acercamos

al lugar de la reunión y nuestro acompañante tiene un cumplido afectuosísimo para las lindas niñas, clavellinas de los cármenes de España que con su curiosidad nos dieron ocasión a la visita y a la información periodística y que separáranse de nosotros para reunirse al corro de sus amigas.

Habíamos un rato con don Kurt, quien al despedirnos nos ruega que si hablamos de sus manifestaciones, hagamos constar que nuestra industria de panificación está muy adelantada, que ha visto instalaciones particulares admirables y la Militar es modelo en su clase. Cada pueblo, nos dice, tiene sus gustos y aficiones y cada raza necesita una alimentación; el pan mahonés excelente bajo todos conceptos, no fuera aceptable como alimentación de hombres que a sus componentes no están acostumbrados.

— ¿Me entiende usted? Esto era una dificultad para mis buenos marineros, y como toda dificultad que se presenta ha de ser vencida, yo, merced a la ayuda hallada, he podido vencer ésta.

Le tendemos la mano cordialmente y nos despedimos haciendo votos por la prosperidad de Alemania y de España.

Segue la orquesta tocando amenizando la reunión y nosotros departimos en otro grupo de marinos alemanes que atentos y corteses solo elogios nos tributan para don Kurt, el padre de los marineros.

SINCERO.

Mahon y mayo 1926.

**MATERNIDAD**  
 Los achaques comunes a las mujeres con frecuencia son el único obstáculo a la maternidad.  
 Para remediarlos, tome el **Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham** **TONICO DE LA MUJER**

## IMPRESIONES APUNTES Y ESBOZOS

Lo que pudo hacerse. No es lo que se ha hecho. Siempre lo reconocemos así, aunque luego sea ya demasiado tarde.

Yo oigo hablar con frecuencia de lo que pudo hacerse; de lo que debiera haberse hecho y me digo: ¿es que no son to los los días buenos para enmendar yerros?

Lo que no se hizo ayer ¿por qué no se hace hoy? Si siempre es mañana, en peor falta se incurre cuando se trata de algo que ya se refiere al pretérito.

Despedida. La tributaremos mañana a los

su señorita, que su elegancia era afectación, su nobleza pura hipocresía y aun se permitió aconsejar, de cierto modo, por supuesto, se permitió aconsejar a Lea que dejase a Ludovico y tomase otro.

Inútil es decir que los deseos de la doncella no se cumplieron. Lea no era de esas mujeres casquivanas y veletas, que de todo se cansan y todo les produce hastío.

Amaba a Ludovico, y una vez dado el primer paso seguiría el camino consabido hasta llegar a la unión matrimonial, que era toda su ambición. Y teniendo tales intenciones, es natural que las observaciones de Emilia les encontrase impertinentes y necias, y como la doncella siguiera en sus trece y continuara sus indirectas, al fin hubo de decirle:

— Es inútil que te esfuerces, Emilia. Soy yo quien se ha de casar con Ludovico y no tú. Por consiguiente, cesa en tus desplantes y téngate sin cuidado si es bueno o malo, guapo o feo. ¿Comprendes?

Hizo protestas Emilia de que a sus observaciones dábanselas interpretación torcida, puesto que no fué su ánimo ofender al señor Vintray, y Lea puso término a la disputa y evitó las sucesivas, diciendo:

— Y de aquí en adelante, Emilia, guárdate de dar consejos a quien no los necesita, y de ser importuna con tus oficiosidades.

Y no volvió a ocuparse más de tal asunto, dedicándose exclusivamente a amar a Lea, a repetírselo de mil modos distintos y en diversos tonos, y a esperar unos cuantos meses para llevar al altar a la joven.

Santa, estuvo sublime en su fingimiento.

¿Cómo era posible que Ludovico adivinase, tras de aquella hipócrita máscara, una intención dañina y perversa? ¡Ni por asomo!

Y es que Santa rayó a tan grande altura en el desempeño de su papel, que hubiera engañado, no ya a Ludovico, si no al hombre que por más astuto se hubiera tenido. Eran de ver los términos que empleaba en su conversación cuando hablaba con el futuro esposo de Lea, las atenciones que le tenía, la manera como le agasajaba, hasta el punto de que el joven creyera que Santa era la mejor de las mujeres, y se conducía como pudiera hacerlo la madre más cariñosa.

Quien no las tenía todas consigo, era Lea.

Aquel cambio que en su tía se había verificado, parecía harto sospechoso. Pero, como al fin transcurrieron algunos meses, y tras de no encontrar una causa en que fundar sus sospechas, oía continuamente a Ludovico ensalzar y encomiar a Santa, acabó también por creer que sus recelos no tenían razón de ser, y constituían una ofensa imperdonable para una persona a quien tantos favores debía.

Lo que es Santa, supo conducirse admirablemente.

Y cuenta, que todavía quedaba en ella el son-

marinos alemanes que durante varios días han sido nuestros huéspedes.

La Liga Marítima, la patriótica sociedad, cerrará el ciclo de agasajos en honor de los marinos de Alemania.

Al despedirlos deseándoles feliz viaje, saludémosles con la frase tan española: Hasta la vista.

Somos así.

Un amigo decíame que ha observado poca bulliciosa alegría por la gratísima noticia de la rendición de Abd el Krim.

Quizá sea verdad, pero es que somos así: sabemos sentir hondamente, pero somos poco dados a la manifestación ruidosa de nuestro sentir.

Que la felicidad les acompañe. Han llegado a Tazza españoles, queridos compatriotas que han sufrido las crueles torturas de un cautiverio en poder de Abd el Krim. Congratúlanos la noticia que solo enturbia el pensar con aquellos infelices que si han llegado a ver abierta la puerta de la mazmorra, no han podido gozar del sol de la libertad.

Una oración para los que sucumbieron en el cautiverio y nuestros votos para que los que retornan al hogar patrio, hallen la felicidad que merecen.

MINOR.

Mahón 29 Mayo de 1926.

Placas del Corazón de Jesús

Véndense en la Librería Sintés. Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

## SECCION RELIGIOSA

### CULTOS

#### Parroquia de Santa María

Domingo 30 de Mayo.—Fiesta de la Santísima Trinidad.—Misas rezadas a las cinco y media, seis y media, ocho, nueve y la última a las doce. A las diez, la Mayor con homilía por el señor Económico.

Por la tarde, a las tres, Catecismo para niños y niñas. A las cuatro Vísperas, Completas, Rosario, ejercicio del Mes de las flores y plática doctrinal.

Jueves día 3 de Junio.—Festividad del Santísimo Corpus Christi. Día de precepto.—Misas rezadas a iguales horas que el domingo anterior. A las nueve y media exposición del Santísimo Sacramento, Tercia solemne y Misa mayor, en que predicará el Rdo. señor don Antonio Tutó García, Pbro., quedando expuesta Su Divina Majestad. A las cuatro solemnes Vísperas, Completas y Rosario. A las seis saldrá la procesión general que seguirá el curso que a continuación se expresa: Plaza Constitución; Isabel II; Plaza San Francisco; calles Frailes, Prieto Canles; Cardona y Orfite; Cifuentes; Doctor O. fil.; Bastión; Deyá; Plaza Arravaleta; calles Infanta y Anunciata; Plazas Príncipe y Carmen; calles Arravaleta y Nueva y Plaza Constitución.

Viernes, día 4.—A las siete y media Misa de Comunión reparadora propia de los primeros viernes. En este día y en todos los demás no festivos de la octava del Santísimo Sacramento, la Misa mayor con exposición será a las nueve, y a las cuatro Vísperas, también con exposición de Su Divina Majestad.

Todos los días Misas fijas a las seis, siete y media y la mayor a las nueve.

En Nuestra Señora de Gracia (Cementerio) se reza todos los sábados, a las tres y media de la tarde, el santo Rosario en sufragio de los difuntos cuyos cadáveres fueron enterrados en este Cementerio.

#### Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica 1.º después de Pentecostés, festividad de la Santísima Trinidad.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media, ocho y media y nueve y media. A las diez la Misa mayor, predicando el Rdo. señor Cura Párroco.

Por la tarde a las tres y media, los cultos del mes de Mayo e instrucción doctrinal.

Lunes, misas rezadas a las seis y media, siete y media y ocho y media. A la misma hora los demás días de trabajo. A las ocho de la tarde se dará fin a los cultos del Mes de María.

Martes 1.º de junio. A las ocho de la noche se dará principio a la devoción del mes del Sagrado Corazón de Jesús, en la Capilla del Santísimo.

Jueves, 3, festividad del Santísimo

mo Corpus Christi.—Las Misas y demás cultos como el domingo anterior.

Viernes 1.º de mes. A las siete y media Misa de Comunión en la Capilla del Santísimo para los devotos del Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado.—A las siete y media Misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la noche después de los cultos del Mes de Junio. Salve cantada a la Reina del Carmelo.

#### Parroquia de San Francisco

Domingo de la Santísima Trinidad.—Misas rezadas a las seis, siete y media y nueve y media. A las diez la Misa mayor con explicación del Santo Evangelio. A las dos en señanza de Catecismo, a las tres Vísperas y después Santo Rosario y conclusión de la devoción del mes de María.

Lunes, 31.—A las ocho Misa en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes 1.º de junio.—Durante la Misa primera se practicará el ejercicio del mes de junio dedicado al Corazón de Jesús. A las 7 y media Misa y ejercicio de los Trece Martires.

Miércoles, 2.—Por la noche Vigilia de Adoración Nocturna con Misa solemne y Comunión en la madrugada, terminando con procesión por el interior del templo.

Jueves, 3, fiesta del Corpus Christi.—Misas rezadas y la mayor a las horas de costumbre. Por la tarde Vísperas con exposición del Santísimo.

## STADIUM MAHONÉS

DOMINGO día 30. — A las seis de la tarde

### GRAN PARTIDO DE DESEMPATE

ENTRE EL FORMIDABLE PRIMER EQUIPO DEL BUQUE ALEMÁN

## HESSEN

Y EL

## MAHON F. C.

(CAMPEÓN DE MENORCA)

El MAHÓN F. C., correspondiendo a las atenciones recibidas del equipo visitante, ha ofrecido una artística copa que se jugará en dicho partido.

Precios: Palcos, 3 ptas. Entrada general, 1'00. Socios, 0'50. Tropa, 0'50. Señoras, 0'20. Señoras socias, entrada gratis.

Quedan invitadas las dotaciones de los buques alemanes.

## CONFRATERNIDAD GERMANO-HISPANA

La visita de los buques alemanes a nuestro puerto dejará gratos recuerdos, contribuyendo a ello de una manera poderosa el digno, cortés y correcto comportamiento de las dotaciones de todos los buques sin una sola excepción que si al saltar a tierra llevan una mayor animación a nuestras calles y a los lugares de pública reunión, no han dado ni el más leve motivo para el más pequeño disgusto, antes al contrario, han demostrado todos desde el modesto marinero al de más alta jerarquía, su gran cultura, el respeto que saben tenerse a sí mismos, por tanto a los demás.

En las horas de la tarde y en las primeras de la noche, los Cafés y lugares de reunión se ven todos los días concurridísimos por los marinos alemanes y de una manera especial, el elegante local que ocupa el American Bar, que por su moderna instalación, por el cuidado y esmero que se tiene en aquel local en el servicio del público, ha merecido especial simpatía de los alemanes, a los que ha obsequiado el American Bar con selectos conciertos a cargo del terceto que ameniza las veladas en aquel establecimiento público y ello ha dado lugar a que los marinos alemanes entre los cuales figura algún artista de notables facultades, haya alternado y dado a conocer su arte a los concurrentes del American, que si han confraternizado con los cultos marinos alemanes, han sabido también rendir el aplauso y la admiración fervorosa a estos artistas que, modestos, han exhibido sus méritos llevados por su afición al divino arte.

Entre los artistas alemanes que en un ambiente de verdadera cordialidad y confraternidad han merecido mayores simpatías entre los

asíduos concurrentes al American Bar, figura en primer puesto el notable profesor de violín Karl Pietsch, Musikleiter (concertista), conocido en los salones musicales de las principales capitales europeas como un gran ejecutante, un notable profesor del difícil instrumento que maneja admirablemente, pudiendo con arte y sentimiento el arco arrancando las más bellas melodías al violín interpretando con pulcritud y arte exquisito a los clásicos y grandes Maestros de la música alemana.

Karl Pietsch ha merecido constantes y ruidosas ovaciones, y los concurrentes y dueño del American Bar le rendirán un homenaje que sea un grato recuerdo para el músico alemán, al que se ofrecerá un rico álbum de música española.

El marino y músico notable correspondiente a la atención, y para esta noche ha anunciado un concierto, en el que le secundarán otro marino pianista y un entusiasta del canto que tiene excelente voz de tenor, alternando con el terceto del American y un tenor de la localidad que cantará escogidísimas romanzas.

Si el American Bar se ha visto concurridísimo todos estos pasados días por los marinos alemanes y público mahonés que en un ambiente de corrección y cultura han confraternizado noblemente, esta noche y con motivo de esta fiesta musical, no es aventurado predecir que los salones y terrazas del moderno establecimiento, que honra la ciudad, serán insuficientes para contener el enorme público que a él acudirá, deseoso de asistir a una fiesta de arte y complacido al poder demostrar una vez más sus simpatías y afectos en vez de los marinos de la culta Alemania.

### LOS BUQUES ALEMANES EN NUESTRO PUERTO

## El concierto en el Salón Victoria

El Ateneo Científico, atento siempre con cuantos extranjeros visitan esta ciudad, organizó de acuerdo con el Consulado de Alemania en Mahón, un concierto vocal e instrumental, que para dar mayores facilidades a los ateneístas e invitados, se celebró en el elegante teatro Salón Victoria, y cuya velada fué un éxito, viéndose concurridísima por ateneístas e invitados con sus distinguidas familias.

A la velada celebrada en el Salón Victoria asistió el Contralmirante Wieting con los Jefes y Oficiales de los buques «Nimph», «Elsass» y «Hessen», que fueron acompañados en la presidencia por el General Gobernador, Delegado del Gobierno, Alcalde de Mahón y Presidente del Ateneo y otras distinguidas personalidades.

La bella y simpática señorita Carmen Hernández Caldes, siempre aplicada, interpretó al piano con el Maestro Bellissimo la composición de Mendelsson Scherzo de «Sueño de una noche de verano», en la que la simpática concertista supo poner todo su entusiasmo, demostrando su excelente ejecución y un sentimiento exquisito en la interpretación que le valió sonoros aplausos.

La señora doña María Mercadal de Aguiñaga cantó con su hermosa voz, afinadamente, con arte y verdadero amor, el solo de tiple de la ópera «Lohengrin», de Wagner, dicho o irreprochablemente; «L'ave della sera», hermosa melodía adaptada por el Maestro Bellissimo del «Gradus ad Parnasum», de Clementi y finalmente como último número del programa, la hermosa jota aragonesa de Alvarez «Lejos de mi tierra», cuyas notas bravas, lo mismo que las delicadas y suaves de «L'ave della sera», ma-

tizó con arte y le permitieron lucir sus excelentes facultades de cantante de hermosa y potente voz, de perfecta escuela.

En la velada de anoche pudimos apreciar los méritos del joven violinista Juan R. Coll, alumno del Maestro don Félix González Measa, que ejecuta admirablemente, manejando el arco muy bien dan lo expresión acertada a las frases y constituyendo una segura promesa como artista. Ejecutó muy bien el Primer tiempo del «Concierto de violín», de J. S. Bach.

Idénticos juicios podríamos emitir al tratar de la notable y pulcra ejecución que al piano dió el joven Leopoldo Cardona, discípulo también del señor G. Mensa, al primer tiempo de la «Sonata Patética», de Beethoven, con la que nos demostró que posee facultades para llegar a ser un gran pianista, pues posee técnica y conocimientos que le permiten salir airoso y pulsar muy bien el difícil instrumento.

Admirable la señorita Conchita Cortacans que con su bella voz, delicada y suave, cantó con arte la composición titulada «El Ruiseñor» y en la última parte del programa la hermosa y melódica composición «La de ojos azules», de Padilla, sobresaliendo por la dicción pulcra, suave matiz y extremado gusto en el canto.

Con suma simpatía y aplauso bien merecido, fué acogida la distinguida señora Anita de Fenn, como su esposo el notable escultor señor Fenn, de nacionalidad alemana, y que con suma galantería se prestó a tomar parte en el concierto cantando diversas piezas que le fueron acompañadas al piano muy pulcramente por su madre política señora Berta Fenn.

La señora Anita de Fenn nos con-



No le vencerán los jóvenes. Es fuerte e incansable como en la edad juvenil, porque supo tomar en los momentos críticos, el incomparable jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

La anemia, el decaimiento, la neurastenia, la consunción, etc., se curan rápidamente con este famoso tónico restaurador.

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: el frasco legítimo lleva en la cubierta HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

### PARA VINOS

Manchegos, finisimos para una garantidos y precios económicos. CASA FERRÉ

ARRAULETA, 23. — SIRVE A DOMICILIO

### Automóviles directos de Alcudia a Palma y viceversa

Servicio regular y rápido de JAIME FUSTER. — Plaza Constitución 2, Alcudia

Todos los días a la llegada a Alcudia de los vapores de Mahón, Ciudadela y Barcelona, se encontrarán disponibles en el muelle los autos de este servicio para trasladarse a Palma en dos horas como máximo, siendo conducidos los pasajeros hasta la puerta del mismo hotel que deseen.

Los equipajes hasta 20 kg. se trasportan gratis.

Salidas de Palma para Alcudia a las ocho noche.

Para despacho de pasajes en Mahón, Estanco de la Rampa de la Abundancia de don Juan Tur, y en Palma Plaza Oliver, fonda «C'an Matheu».

### 442 LOS MARTIRES DEL DESTINO

rojo de la vergüenza que Lea le hiciera pasar al darle a conocer sus amores con Ludovico, y que más latente que nunca, existía en ella el deseo de vengarse del desprecio hecho a su hijo Rafael.

Al reponerse Santa de la sorpresa que le produjera la sensacional noticia de que su sobrina y el caballero de Vintray estaban en inteligencia amorosa, pensó con excelente acierto que, por sí solos, no habrían podido nunca llegar a un acuerdo, y que necesariamente fué precisa una persona intermediaria para aquellas relaciones.

No tuvo que calentarse mucho los cascos para venir a parar en que la persona de que se trataba no podía ser otra que Emilia la doncella de Lea.

En su imaginación viva y despejada de mujer, reconstituyó con gran aproximación todo lo que debía haber pasado, a saber, que Ludovico sobornaría a la doncella para que sirviera de mediadora en los amores, y que Emilia terminó por ceder, tanto por el cariño que tenía a su señorita, cuanto por la generosidad de Ludovico, que, como todo amante rico, se mostraría espléndido en demasía.

Quiere decirse, que Santa pensó, que si Emilia había sido capaz de ayudar a Ludovico por el dinero que éste podía darle, era muy fácil que se prestara a trabajar en su contra siempre que le

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 443

diesen una cantidad de dinero que colmase sus aspiraciones.

—Esta es mi jugada,—se dijo Santa.—La misma que ha servido para arreglar ese proyectado matrimonio, que me irrita, servirá para deshacerlo.

A fuer de imparciales hay que decir que no anduvo torpe la viuda de Sebastián al concebir su idea.

Emilia estaba algo contrariada.

Como que al ser admitido Ludovico en casa de Santa, como novio de la señorita, había cesado la correspondencia amorosa, y, por lo tanto, aquella preciosa colección de monedas de oro, que la doncella recogía con tanto cariño, quedó estacionada, sin aumentar, en espera de alguna intriga o de algún suceso extraordinario que proporcionara medios a Emilia para seguir cultivando sus aficiones monetarias.

Acostumbrada como estaba a recibir casi diariamente pruebas inequívocas de reconocimiento y estimación por parte de Ludovico, al estar algunas semanas sin las cotidianas propinas, entró una ojeriza terrible contra el elegante.

—Nada, nada... ¡como siempre!—decía suspirando la doncella.—Mientras a una la necesitan es muy buena; pero luego... luego si te he visto no me acuerdo.

Y le parecía ya menos distinguido el novio de



ES EL MEJOR VERMOUTH

to en alemán el hermoso lieder de Schuman «Mondnacht» (Noche de luna), «Träume» (Sueños), motivos sobre «Tristan e Isolda», de Wagner, y por último, y en español, de una manera correctísima «Canción de cuna», de A. Pol, dando a todas ellas adecuada expresión cantando con arte y mereciendo por todos conceptos los ruidosos aplausos que se le prodigaron, lo mismo que a su acompañante.

Todas las señoras y señoritas que tomaron parte en el concierto fueron obsequiadas con hermosos ramos de flores con bellos lazos con los colores de las enseñas alemana y española.

El veterano Maestro Bellísimo dirigió el concierto y acompañó al piano dándonos ocasión a escuchar una vez más su composición «Preludio y Fuga» (fantasía) que ejecutó admirablemente bien y que es una página musical, de robusta técnica y bien inspirada que requiere conocimientos musicales para apreciarla en su justo valor.

«L'ave della sera», melodía adaptada a un estudio del «Gradus ad Parnassum», de la que es también autor el señor Bellísimo, fue cantada admirablemente por la señora de Aguinaga y respecto a esta composición del señor Bellísimo, nos remitimos a los juicios que al ser estrenada en el año 1890 en uno de los conciertos del Conservatorio de Milán, emitieron los críticos don Alfredo Soffredini y don Vicente del Valle.

El primero en la «Gaceta Musical de Milán» dijo: «Muchos aplausos mereció «L'ave della sera», escrita por el Maestro Bellísimo sobre el estudio en fa sostenido menor de Clementi, que fue cantada muy bien por la señora Turri Pri-

cing. La joven y graciosa arpista señorita Enriqueta Mauri sostuvo admirablemente toda la parte, diríamos así, de acompañamiento. El Maestro Bellísimo ha demostrado ingenio en este trabajo. La parte que está dedicada al quinteto, (dos violines, viola y dos violoncellos) está elaborada con arte y la melodía misma resulta más espontánea de lo que puede imaginarse»

El señor del Valle en «El Secolo» escribió: La señorita Turri Pri- cing, secundada muy bien por la genial artista señorita Enriqueta Mauri y el quinteto, cantó con arte «L'ave della sera» del joven y distinguido Maestro Bellísimo. Esta composición es una melodía sobre un estudio de Clementi «Gradus ad Parnassum» trascrita para arpa, dos violines, viola y dos violoncellos. En este trabajo el señor Bellísimo se revela maestro culto a quien la inspiración no se avarea de sus sonrisas. La melodía mística resalta mucho por sus frases humanas unas y apasionadas, mientras el quinteto tiene particulares que revelan un armonista fuerte y elegante»

La señora doña María Mercadal de Aguinaga se distinguió mucho en la ejecución de esta pieza.

La velada de anoche fue un éxito y de ella salieron muy complacidos los concurrentes.

A los aplausos que escucharon cuantos en el concierto tomaron parte unimos los nuestros tan modestos como sinceros.

**Helados.** - Desde mañana se encontrarán los riquísimos helados en el Café Suizo y Casino Mahónés. Se sirven a domicilio. 1-5

## Motores especiales para navegación y pesca, de la acreditada marca francesa "LL", vencedores en todas las regatas en que han tomado parte

Máximo de potencia. - Los más fáciles de colocar  
Los que menos espacio ocupan

- PRECIOS -

**Motor de 4 HP.**

Con mango	925 00 ptas.
Con mango y accesorios	1 100 00 »
Con desembrague, hélice fija y accesorios	1 200 00 »
Con hélice reversible y accesorios	1 250 00 »
Con cambio de marcha y accesorios	1 400 00 »

**Motor de 6 HP.**

Los precios respectivos son: 1.125, 1.375, 1.500, 1.625 y 1.725 pesetas.

**Motor de 8 HP. (dos cilindros)**

Los precios son: 1.400, 1.675, 1.800, 1.925 y 2.050 pesetas.

Los accesorios comprenden todo lo necesario para la instalación, árbol de la hélice, toma de agua, etc., etc.

El peso del motor es de 40 kg., y con cambio de marcha y hélice fija, el tipo de 4 HP. pesa 60 kg., el de 6 y 8 HP. y en las mismas condiciones 90 y 92 kg.

Los anteriores precios son incluidos fletes hasta punto de destino. La entrega se efectúa a los 15 días de pedido.

**Representante exclusivo para Menorca: ANUNCIVAY, 20**

2-5-mi-s-1

del Contralmirante. Jefes y Oficiales de los buques alemanes, así como al lunch que se ofrecerá a nuestros distinguidos huéspedes.

Agradecemos mucho al señor de Moncada y a la sociedad de su presidencia la atención para con nuestro diario tenida y correspondemos a su salutación cortés y atenta.

### Noticias de nuestros expedicionarios

Hoy publicamos una crónica recibida ayer de nuestro buen amigo el capitán de la Compañía expedicionaria don Carlos Rodríguez del Camino y el lunes publicaremos otro trabajo del mismo autor, recibido en el correo de hoy, en el que nos transmite su primera impresión de llegada a Alhucemas e instalación en el campamento.

### CINE CONSEY

**Hoy noche. Mañana tarde y noche SOTA, CABALLO Y REY**  
Por Jhon Gilbert y Gertrude Olmsted. Dirección de John Ford, el director de El Caballo de Hierro

### De viaje

Para Palma salieron ayer los señores Magistrados de la Audiencia Territorial de Baleares que pasaron a esta ciudad para ver y fallar las causas pendientes.

También salieron el Teniente Coronel de la Benemérita don Calixto Romero Muñoz y el Teniente del mismo Cuerpo don Enrique Blanco, llegados por la mañana y el Capitán de Artillería don Carlos Fernández de Córdoba.

Esta mañana a bordo del «Mahón» han llegado el Inspector de la Trasmediterránea D. Pedro Tonda y señora, el Comandante de Ingenieros don Natalio San Román, el Comandante de Infantería D. Nicolás Fábregues, el Capitán de la Penitenciaría don Tomás Audi y doña Rosa Sapiña viuda de Martínez con su hijo Ramón, Capitán de Artillería.

También ha llegado en dicho buque después de una larga permanencia en París, el joven Doctor don Simón de Vidal de Sintas que habiendo ampliado sus estudios y realizado prácticas en clínicas y hospitales, viene para establecerse en esta ciudad natal.

También han llegado los señores Gambús y Pachet, de la Banca Arnús de Barcelona y el industrial don Vicente Marí.

¿Quieren saborear un riquísimo Anís Dulce?

**PIDAN ANIS BELTRAN**  
Venta principales colmados y Perfumería Astra.

### Los Exploradores

Mañana se reunirán a las 15 para realizar una excursión a «Irapucó», regresando por el *camí vert* y Calafiguera con el fin de hallarse a las cinco y media en la Liga Marítima para asistir al festival marítimo que en obsequio a los marinos alemanes se celebrará.

### Baños públicos

Desde primero de junio quedarán abiertos al público los baños del Hospital Civil de esta ciudad.

### Contribuciones

Recordamos que el día 31 de este mes termina la cobranza voluntaria de las contribuciones de este trimestre.

### Exportación

A bordo del «Baleares» fueron embarcados ayer para Palma 13 vacu-

nos, 14 cerdos, 9 cabríos, 6 caballos y 136 cajas con queso.

¿Quieren paladear un exquisito digestivo?

**PIDAN ESTOMACAL BELTRAN**  
Venta principales colmados y Perfumería Astra.

### Noticias marítimas

Ayer llegó de Barcelona con cargamento de ochenta toneladas de maíz, la balandra «Vaurell».

— Anoche llegó a este puerto el destroyer «Cadarsos», amarrando junto a la Base Naval.

— Con 32 pasajeros, correspondencia y carga, anoche zarpó para Palma el «Baleares».

— Con 31 pasajeros, correspondencia y 28 toneladas de carga, esta mañana ha llegado de Barcelona el vapor correo «Mahón».

Dicho vapor saldrá mañana para Alcudia y Barcelona.

### Alcaldía de Mahón

Mañana domingo, de las 10 a las 13, y el lunes y el martes de las 20 a las 22 horas podrá visitar el público en el salón de estas Casas Consistoriales, la exposición de los trabajos efectuados durante el presente curso por los alumnos de la Escuela Municipal de estudios especiales para obreros.

Mahón 29 de mayo de 1926. - El Alcalde, Antonio Victory.

### SANTORAL

Santo de hoy. - Santa Teodosia y San Alejandro mártir.

Santo de mañana. - La Santísima Trinidad, Santos Fernando rey de España y Gabino.

### MILITARES

**Servicio de la Plaza de Mahón para el día 29 de Mayo de 1926**

Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don José Puñet

Imaginaría: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Hospital y Provisiones: 2.º Capitán de Artillería.

Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

**Servicio de Vigilancia en Villa Carlos**

Vigilancia: 3.º Oficial de Artillería.

Imaginaría: 1.º Oficial de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. - Rubricado. - V. B. - El General Gobernador. - De O. de S. E. el Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. - Rubricado.

¿Cuál es el Anís de las Damas?

El Anisette BURDEOS BELTRAN  
Venta principales colmados y Perfumería Astra.

### LA NACION

DIARIO DE LA NOCHE

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 29 a las 4.

## Mohamed y un tío de Abd-el-Krim se presentarán

Noticias de Fez dicen que en las líneas francesas se espera esta madrugada a Mohamed, hermano de Abd el Krim y a un tío suyo que harán como el jefe rebelde acto de sumisión.

## Abd-el-Krim en Targuist

El jefe rebelde Abd el-Krim ha pasado el día en su antigua residencia de Targuist convenientemente vigilado en espera de su familia y de sus bienes.

## Una misión especial al general Simón

Dicen de París que Briand ha encargado al Presidente que fué de la Delegación francesa de Uxda general Simón, una misión especial cerca del Residente francés monsieur Steeg para estudiar la situación nueva creada por los últimos acontecimientos.

El general Simón ha salido esta madrugada de París para Marsella donde embarcará para Argel y de allí irá a Orán y Fez, pasando por la zona española, hablando con Sanjurjo en Alxáir o Melilla.

## No habrá conferencia en Algeciras

Es completamente inexacto que se vaya a celebrar una conferencia hispano francesa en Algeciras.

Lo único, acaso muy posible, es que el general Gómez Jordana vaya a París y celebre algunas reuniones con las autoridades francesas.

## Revolución en Lisboa

Telegramas de Lisboa dan cuenta de que ha estallado una sublevación militar.

En Lisboa se han sublevado dos divisiones militares y otras varias unidades pertenecientes a la guarnición de Oporto y cantones marchan sobre Lisboa.

Esta noticia está confirmada oficialmente.

Las comunicaciones entre la capital portuguesa y el interior del país están cortadas.

El General que manda las fuerzas sublevadas ha dirigido una proclama al país.

El Gobierno portugués confía en reprimir el movimiento.

PRENSA ASOCIADA.

## Parte oficial facilitado por el Gobierno Militar

Madrid 28 a las 13:10.

General en Jefe ejército de África en parte novedades ayer me dice lo siguiente:

Asebo recibir telegrama general Fochut jefe superior fuerzas frances que textualmente dice Abd-el-Krim vencido se ha rendido esta mañana a las cinco sin condiciones en nuestros puestos avanzados de Targuist, pide sólo protección para él y su familia.

La operación avance hoy en Alhucemas se desarrolla con normalidad completa y sin resistencia alguna poniendo en los azares bandera blanca por lo cual conservando la línea militar constituida y enlazada y a fin aprovechar esta depresión ánimo enemigo se ha hecho avanzar a vanguardia columna fuerzas indígenas que establezcan contacto con habitantes iniciar desarme y recojan rehenes para evitar sorpresa de ningún genero.

Situación nuestra línea es siguiente: Columna general Carrasco desde Kudia Cherkran a Cota 1140 enlaza por izquierda con fuerzas francesas general Dosse en Yebel Hemen. Columna Mola cuadrícula 18 horizontal 5 vertical con servicio avanzada en Guis. Columna Balmes en Tensin el Mara con servicio igualmente en Guis. Columna reserva en Ait Bujelaf. Columna Castillo y Caballería permanecen en sus anteriores vivaquos.

## Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 29 a las 1:30.

Región oriental continúa el desarme en las cabillas de Beni Saïd, Beni Ulixek, Tensaman, Beni Turin y Beni Uriaguél, habiéndose recogido ya importante cantidad de fusiles y que próximamente aumentará en gran proporción.

La actitud de la cabilla Bocoya es francamente favorable por el gran número de indígenas que han hecho acto de sumisión y por los informes que facilitan acerca de los demás. En vista de ello pronto comenzarán nuestras columnas a penetrar en territorio de la misma.

Región occidental sin novedad.

## ULTIMA HORA

Cerramos nuestra edición sin haber recibido la conferencia de abono de ayer noche, publicando únicamente la depositada esta madrugada en Madrid por nuestro Corresponsal.

# CRÓNICA

## Los buques alemanes en nuestro puerto

En las primeras horas de la mañana de ayer se hizo a la mar el «Elsas» llevando a su bordo al Contralmirante Wieting realizando prácticas y ejercicios en alta mar y regresando por la tarde a su fondeadero.

Hoy debe haber salido el «Hessen», en el que ha embarcado también el Contralmirante Wieting y con el mismo objeto se ha hecho a la mar para regresar esta tarde.

En la tarde de ayer la Música del crucero «Ninphe» dió un concierto serena al Cónsul de Alemania en esta ciudad excelentísimo señor don Juan F. Taltavull, tocando frente al edificio del Consulado en la calle de la Infanta, donde se aglomeró enorme público que escuchó con deleite la interpretación que a la música de Wagner, de Bizet y Straus dió esta notable agrupación musical.

Esta tarde, como se ha anunciado, la citada música del «Ninphe» en obsequio a la ciudad, dará un concierto en el paseo de Isabel II con sujeción al siguiente selecto programa:

- 1.º «Germania», marcha, Kell.
- 2.º Sinfonía de la ópera «Las bodas de Figaro», Mozart.
- 3.º Fragmentos de la ópera «Las Walkyrias», Wagner.
- 4.º Czaradas de la ópera «Der Geist des Wojewoden», Grossmann.
- 5.º Marcha de «Federico el Grande», Roland.
- 6.º «Vals escogido», Straus.
- 7.º «Puturri de canciones alemanas», Mannfred.
- 8.º «Dos marchas con temas obligados de corneta y trombón», Henhlon.

Ayer los músicos alemanes visitaron el Cuartel de Infantería en el momento en que la Música del Mahón 63 tenía academia, invitando a los alemanes a los músicos militares que pasaron a bordo del «Ninphe» donde fueron ayer tarde, siendo obsequiados por sus colegas alemanes.

Los músicos del Mahón 63 ofrecerán hoy un agasajo a los músicos del «Ninphe» en el Casino del Consey.

Esta noche y en el Teatro Principal, que ha sido adornado con esplendor, dará un baile en honor de los marinos alemanes, la simpática sociedad «Amigos del Noble Bruto», festival que se verá concurridísimo, estando ya despachadas todas las localidades que han tenido que otorgarse por sorteo.

En esta fiesta habrá una sorpresa que se ofrecerá a los concurrentes y que será sin duda muy bien acogida.

La sociedad recreativa «Amigos del Noble Bruto» sabrá esta noche

demostrar su galantería y su buen gusto y al mayor éxito de la velada contribuirán todos los socios.

Esta tarde tendrá lugar en Ciudadela un interesante partido de foot ball entre un equipo del buque alemán «Ninphe» y el «Ciudadela F. C.», encuentro que promete verse muy concurrido.

El partido tendrá lugar en el campo del «Ciudadela».

Tenemos noticias de que el Contralmirante Wieting con los Jefes y Oficiales de los buques surtos en el puerto y el Cónsul de su nación, visitarán mañana, a las diez, el Cementerio de la orilla Norte de nuestro puerto para depositar una corona sobre la tumba del súbdito alemán Von Büsenn.

El Contralmirante Wieting invitará mañana a todos los Prestilientes de las sociedades y particulares que han invitado a los marinos alemanes o tenido para ellos una atención o agasajo, a una comida que se celebrará a bordo del crucero «Ninphe»

Mañana, a las seis de la tarde, el notable equipo del «Hessen» que tan brillante actuación demostró el martes en el Stadium Mahónés, contendrá de nuevo con el Campeón de Menorca «Mahón F. C.» que ofrece una Copa como premio y cuyo encuentro ha despertado gran expectación entre la afición y que constituirá un acontecimiento deportivo, viéndose el campo de la carretera de San Luis rebozante de público.

Programa de las piezas que ejecutará mañana por la tarde de seis a ocho en el muelle de Calafiguera, frente a los buques alemanes, la Música del Regimiento Infantería Mahón 63:

- 1.º «Bajo la doble águila», pasodoble, R. Wagner.
- 2.º «Ocaso del Histrión», canción tango, F. Delgado Rey.
- 3.º Marcha de la ópera «Tannhäuser», R. Wagner.
- 4.º «Las Golondrinas», pantomima, Usandizaga.
- 5.º «La Verbena de la Paloma», fantasía, T. Bretón.
- 6.º «La Calesera», pasodoble, F. Alonso.

¿Cuál es el licor más delicioso?

El licor DORA BELTRAN  
Venta principales colmados y Perfumería Astra.

### Invitación

De don Pelagrín G. de Moncada, Presidente de la Sociedad deportiva y de recreo «Amigos del Noble Bruto», hemos recibido atento B. L. M. para asistir al baile que esta noche a las 22 dará en el Teatro Principal, en obsequio y honor

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

\*\*\*\*

## IMPRESA

\*\*\*\*

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas  
Impresión de carteles de espectáculos  
y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

### MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17  
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30  
Teléfono número 84

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería

\*\*\*\*

## ENCUADERNACIONES

\*\*\*\*

AGUAS MINERALES NATURALES DE

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

# CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Sólo es legítima el Agua de Carabana vendida en sus botellas cerradas y precintadas. - No se vende suelta ni por medida

**Amigo DÉBIL**

**Elixir CALLOOL**

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Comprélo hoy mismo

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SÓLO VELE 5 PTAS.

### BUENO Y BARATO

PLUM ESTILOGRÁFICA  
**CHANCELLOR**  
CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO  
Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

- PRECIOS -

Sistema Safety . . . . . Ptas. 7'50  
Id. llene automático > 10'00

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

### Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:

De un color . . . 3'75 Ptas.  
De dos colores . . . 4'00 »

Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe, 17.

Con la pluma **Ideal WATERMAN** se lleva el equipaje mas util para salir de viaje

Se vende en todas las papelerías. Pídanse Catálogo E. Haminger, Ediciones S. Rotger

De venta en Mahón:  
Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe.17

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
DE VENTA EN ESTA IMPRESA

### OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca  
125 novelas interesantísimas  
DE 160 A 300 PÁGINAS

**POR 216 PTS.**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase firmado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Fuencarral, 138. - MADRID

D. \_\_\_\_\_ de profesión \_\_\_\_\_  
provincia de \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_  
núm. \_\_\_\_\_ desea adquirir 125 obras de Biblioteca PATRIA por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Firma, \_\_\_\_\_

### LA UNIÓN ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACIÓN GRÁFICA con páginas literaria, poética, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores

PRECIO: TREINTA CENTIMOS número.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Imprenta de M. Sintes Rotger. - Mahón

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. - MAHÓN